
宽文明办〔2018〕3号
宽城满族自治县文明办

宽城满族自治县教育局
共青团宽城满族自治县委员会
宽城满族自治县妇女联合会
关于在全县中小学校开展学习和争做“新时代好少年”的实施方案
各乡镇中心校、县直各学校：

为培育和践行社会主义核心价值观，深化文明校园创建活动，进一步提高全县广大未成年人的道德素养，发挥“新时代好少年”的典型示范作用，县文明办、县教育局、团县委、县妇联决定在全县中小学生中开展学习和争做“新时代好少年”活动。特制定如下实施方案。

    一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实全国精神文明建设表彰大会、全国宣传部长会议和全省精神文明创建工作暨宣传部长会议精神，围绕立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以“扣好人生第一粒扣子”为主题，强化教育引领、实践养成，组织全省未成年人广泛开展学习和争做“新时代好少年”活动，推出一批省级、市级和县级事迹突出的青少年典型，引导广大未成年人见贤思齐、比学赶超，努力成长为能够担负民族复兴大任的时代新人。

二、工作目标

通过组织开展学习和争做“新时代好少年”活动，引导广大未成年人立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，自强自立、创新创造，培育和践行社会主义核心价值观，传承孝敬、友善、互助、诚信等传统美德，弘扬民族精神和时代精神，自觉践行科学健康文明向上的生活方式，争做“新时代好少年”。

三、具体内容
（一）推选范围和标准。凡年龄6—18周岁的宽城满族自治县中小学在校学生，具有某一方面优秀事迹，在同学中具有较高威信，能够带动和辐射他人的优秀少年均可参加评选。具体标准：热爱中国共产党，热爱祖国，热爱人民，热爱家乡，自觉践行社会主义核心价值观，弘扬雷锋精神，遵守道德规范，积极参加文明校园创建活动，具有较强社会责任感，乐观向上进步，在同龄人和同学中有一定的影响力和公信力，能够发挥模范带头作用。1.在帮助他人方面有突出事迹的青少年。互助友爱，拾金不昧，积极参与社会公益活动，为遭遇不幸或遭受灾害者奉献爱心、排忧解难；在学习和生活上长期坚持帮助有困难的同学，经常帮助老弱病残者及其他困难群体。2.在诚信待人方面有突出事迹的青少年。具有强烈的诚信意识，在人际交往中，言行一致，既使遇到困难，仍能信守承诺，不撒谎；文明礼貌，公交车上主动给老弱病残让坐，公共场所不大声喧哗，不乱扔垃圾，争当文明小标兵。3.在学习上取得突出成绩的青少年。勤奋学习，勤于思考，有良好的学习习惯；好学进取，自立自强，在逆境中保持乐观开朗的进取精神，以良好的人生态度迎接困难和挑战。4.在勤俭节约方面有突出事迹的青少年。在生活中节约粮食、节约用水、节约用电、节约用纸；不攀比，不虚荣，不乱花钱，积极带动身边的同学和家人共同参与环保节约活动,劝阻各种浪费行为。5.在孝老爱亲方面有突出事迹的青少年。感恩父母，孝敬父母，主动做力所能及的家务，在亲人有伤病、残疾等困难情况下，做到不离不弃、守护相助、尽心尽责；学习好人，敬贤效德，在文明校园创建活动中有突出表现。

优先入选条件：候选人事迹在报刊、网站、微信宣传报道过，在社会有一定影响力的优先。申报时，提供相关资料复印件。获得校级、班级互助星、诚信星、学习星、勤俭星、孝敬星的学生优先。申报时，提供相关证书复印件。

（二）层层推荐典型。1.县文明办、县教育局、团县委、县妇联组成宽城新时代好少年宣传推介组委会，负责全县各级新时好少年的宣传推介工作。县文明办将利用各级各类媒体发动市民、老师、家长、文学爱好者推荐新时代好少年先进典型。2.各中小学校要采取学生自荐、同学互荐，以及老师、家长和社会推荐等方式，每季度推选宣传一批校级“新时代好少年”，发挥好示范引领作用，并择优向县文明办推荐。3. 县文明办等4部门每季度将择优推选2名县级“新时代好少年”向省文明办推荐。省文明办将择优选取事迹突出的典型向中央推荐（中央每季度将选取10名左右全国先进典型在各级媒体平台广泛宣传）。

（三）全媒体宣传推介。1.省级发布展示。全省主要新闻媒体和网络媒体将对“新时代好少年”事迹进行广泛宣传。同时，将“新时代好少年”纳入全省未成年人公益广告整体宣传，制作公益广告，广泛宣传展示。省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省关工委每季度选取10名左右“新时代好少年”典型，在全省范围发布其先进事迹。季度事迹发布主要采取现场发布会方式，邀请省级主要媒体参加，采取故事讲述、现场互动等形式，生动展示“新时代好少年”风采。2019年初，省里将适时举办年度发布活动。2.县文明办等4部门将依托《今日宽城》、宽城电视台、宽城文明网及各类新媒体平台进行日常宣传和季度重点宣传，并指导各中小学校利用宣传栏、文化墙、黑板报、校园广播、校园网等阵地，对评选活动和中央及省、市、县各级“新时代好少年”进行大力宣传。

（四）评选类型及数量。从全县各中小学校在校学生中评选表彰宽城满族自治县“新时代好少年”15名。
    1.广泛发动阶段（4月10日—4月30日）在广大未成年人中开展团结互助、诚实守信、勤学好问、勤俭节约、孝老爱亲“五项”教育，组织开展“善行宽城”、“创建文明校园”、 “系好人生第一粒扣子”、“传承红色基因” 、“劳动美”等道德实践活动。通过组织中小学生上网学习、留言，网下举办主题班队会，分享会、与新时代好少年座谈交流等形式，引导未成年人讲道德、尊道德、守道德，塑造美好心灵、提升道德素养、养成良好行为习惯。
    2.推荐上报阶段（5月1日—5月15日）
县级“新时代好少年”评选组委会采取综合考评的方式评选本届县级“新时代好少年”。推荐名额分配：每个乡镇中心校不超过1名，每所县直学校不超过3名。

3. 宣传展示阶段（5月20日—6月初）
宽城满族自治县评选表彰活动组委会将组织评议会议，综合各方面意见，确定宽城满族自治县“新时代好少年”，并于“六·一”期间进行宣传展示。

四、开展学习“新时代好少年”和身边榜样活动
“新时代好少年”评选活动是促进广大青少年素质提升的有效载体。评选推荐“新时代好少年”和身边榜样根本目的是向典型学习，使广大青少年学生从典型榜样的感人事迹和优秀品质中受到鼓舞，汲取力量。
县教育局和相关部门要把学习和争做 “新时代好少年”和身边榜样理念贯穿于活动始终，注重收集学生在勤奋学习、互助友爱、勤俭节约、孝敬父母等方面的先进事迹，发现和培养“新时代好少年”，及时宣传报道身边好人好事好风尚，不断扩大影响，提升争做“新时代好少年”的浓厚氛围。《今日宽城》、宽城电视台、宽城文明网、魅力宽城微信公众号将展示新时代好少年的先进事迹和感人故事，全面营造人人争做“新时代好少年”，人人学习“新时代好少年”的争创氛围。

五、开展多种形式的“争做新时代好少年”活动

各中小学校组织学生以争做“新时代好少年”为主题，开展“学习新时代好少年我行动”、“感动新时代好少年我分享”和“劳动美”等活动，引导未成年人学用结合、知行统一，争做新时代好少年，积极践行社会主义核心价值观。

（一）开展“新时代好少年”主题班队会活动。各中小学校组织学生了解新时代好少年的评选标准。学校、年级和班级通过展板、报纸、视频资料等向学生具体宣传“争做新时代好少年”重要意义。宣传助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的道德之光，在学生中掀起崇尚新时代好少年、争做新时代好少年的热潮。

（二）开展“争做新时代好少年”主题实践活动。各中小学校发出“争做新时代好少年”倡议书，引导学生积极参与文明县城、文明单位、文明校园、文明村镇、文明家庭创建活动，从日常行为做起，从身边小事做起，自觉遵守交通规则，讲究文明礼仪，注重社会公德，平等和谐对待他人，逐步形成文明习惯。坚持小手拉大手、文明一起走，监督和带动家长和同伴讲究社会公德、遵守公共秩序，注重勤俭节约，创建文明家庭，推动良好社会风气逐步形成。鼓励中小学生参与清洁、捐赠、去敬老院陪护、与留守儿童共渡假日等学生志愿服务活动，以实际行动践行“新时代好少年”的优良品质。
（三）开展 “争做新时代好少年”感悟分享活动。面向全校学生征集“争做新时代好少年”的体会、书写寄语、明确争做目标；同时，组织开展主题征文、手抄报、分享会、报告会等形式多样的活动，深化争做新时代好少年和身边榜样的意义，促进广大学生从身边做起、从小事做起、从点滴做起学好人，做好事，争做新时代好少年。
六、工作要求
1.各中小学校要把组织开展学习和争做“新时代好少年”活动作为加强未成年人思想道德建设的重要举措，作为争创省级文明县城的一个重要内容，作为深化文明校园创建的一个重要抓手，高度重视，精心组织，周密安排，抓好落实。

2.各校务于5月4日前，对推荐的新时代好少年候选人事迹进行整理、汇总，将候选人《承德市“新时代好少年”候选人推荐表》和《宽城满族自治县“新时代好少年”候选人推荐表》（表内要指定位置插入2寸免冠照片)，并附500-800字事迹材料一式3份，加盖公章后上报县教育局教育股，电子版发至kcxjyg@163.com。
附件：1．承德市 “新时代好少年”推荐表            

      2. 宽城满族自治县“新时代好少年”推荐表

宽城满族自治县文明办    宽城满族自治县教育局

共青团宽城满族自治县委员会 宽城满族自治县妇女联合会
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